

KANDIAN



退役军人万善朝：相机拍下“最美”写真

■记者 黄旭

7月5日，在相山经济开发区一家生物生产企业，工人在一次性使用病毒采样管生产车间工作，这是近期我市防疫物资生产企业开足马力生产，保障防疫物资供应的一个缩影。而在一旁，市传媒中心摄影部副主任、退役军人万善朝正在用相机将工人们工作情况拍摄下来。

2020年春节，新冠疫情突如其来，农历正月初一开始，万善朝就冲锋在战疫一线，他用相机定格一个个精彩的抗疫瞬间，用镜头记录一个个感人的抗疫故事。万善朝曾是武警淮北市消防支队的四级警士长，2012年转业进入淮北日报社任摄影记者，2019年被评为“淮北市最美退役军人”。2020年春节前夕，他原准备带着家人回六安霍山老家陪父母过春节，面对新冠疫情发生，一边是久违未见的亲情，一边是严峻疫情，万善朝毅然取消回家行程，而是选择了使命和担当。疫情就是命令，战疫就是战场。作为一名退役军人和摄影记者，万善朝背着相机义无反顾地冲到抗疫采访报道一线，做一名战疫记者。在疫情期间全市医护人员如何开展工作？确诊患者收治情况如何？2020年2月5日，他在获得批准后来到市人民医院确诊患者隔离病区实地采访。在该医院隔离病区，他经过层层防护，穿着防护服经过清洁区、半污染区、污

染区三层屏障，深入隔离病房认真拍摄了一个多小时，拍摄了大量医护人员巡诊问药和确诊患者精神面貌，以及日常生活的珍贵资料。在拍摄过程中，密不透风的防护服让他大汗淋漓，护目镜上起满雾气，即便如此，他也不能用手去擦，因为这在污染区里有极大的风险。当他结束采访拍摄走出时浑身已湿透，脸上也被口罩和护目镜勒出了深深的印痕。结束采访后，万善朝及时赶到办公室，加班加点精心挑选和处理照片，并认真写好文字稿。《淮北日报》在“图说”栏目以图文并茂的形式整版报道，详实的文字和具有视觉冲击力的照片，充分反映了医护工作者冒着生命危险治病救人的崇高品质，以及患者乐观积极的治疗态度，深受读者欢迎和好评。

回想起进入隔离区采访，万善朝现在仍心有余悸，因为他知道，自己是一名甲状腺肿瘤术后人员，身体免疫力低下，加上日常到处采访，一旦自己被感染后果不堪设想。爱人劝他以后不要再到底这么危险的地方采访了，他却对爱人说，与抗疫一线的医务工作者和基层执守的党员干部，我的情况要好很多，作为一名摄影记者，深入一线采访拍摄是我的职责和使命。我哪能当个逃兵？

2020年2月，当万善朝得知相山区东山街道退役军人自发成立防疫突击队的消息后，带着那股浓浓的军人情愫，他又匆匆背起相机



万善朝穿上防护服进入医院拍摄照片。

赶到现场采访。万善朝拍摄的一幅幅退役军人消杀防疫的精彩画面，将退役军人在抗疫中勇于担当的精神传递给读者，中央和省级各大媒体纷纷采用。类似的例子不胜枚举，疫情防控期间，万善朝坚持连续作战，每天总是起早贪黑，奔波在采访的路上，饿了就来一碗方便面充饥，困了就在办公桌上趴一会儿，家中的妻子和孩子更是无暇顾及。

2022年5月15日，我市决定在全市范围内开展新一轮常态化疫

情防控全员核酸检测。这是我市继5月7日后的又一轮全员核酸检测。如此大范围的全员核酸检测，又在短时间内公布检测结果，这样迅速、高效的工作是怎样完成的呢？万善朝走进位于淮北市体育场（原方舱医院）里的淮北市区域核酸检测调度中心进行拍摄采访。随后的几天，他又来到高速路口卡点、核酸检测点、复工复产企业等地方进行拍摄采访。今年6月，万善朝的孩子要参加高考，而母亲又被查出直肠癌，他一边抽出

时间照料病中的母亲和参加高考的孩子，一边坚守在抗疫采访现场，他认为作为一名摄影记者，深入一线采访报道是职责和使命，他用镜头记录下一个个“抗疫”瞬间，留下了珍贵的图片资料。

回忆两年多“抗疫”采访工作中的点点滴滴，万善朝说，虽然面临危险，很辛苦，但是觉得很值，那些一手的照片没有被错过，真实地记录了新闻现场，若干年之后，照片也会成为自己新闻生涯的美好回忆。

矿区里的“安全长青树”



祖佰贊现场讲解安全管理重点知识。

■记者 徐志勤

通讯员 李继峰

任负责人，权力很大。祖佰贊常说，管理安全要强势，在具体操作上，要菩萨心肠，善待员工。

祖佰贊，平日里喜欢笑。作为中煤建三十工程处天瑞煤矿的安监站站长，他一沾到安全问题立刻就会“变脸”。

在安监岗位工作了三十三年，祖佰贊先后转战十多个项目部，所盯头面没有发生过伤亡事故，人送绰号“安全常青树”。

“老祖”是我们安监系统的一个宝，他就是个活《规程》，排除隐患精准无误，连续四年安全绩效考评名列前茅，是大家心中的金牌站长。”7月12日，矿长戚尹德评价道。

几十年来，祖佰贊把矿工安全当做“家事”来抓。多少个版本的《煤矿安全规程》的关键条款，他都如数家珍。一些条文修改得来龙去脉，他都能解释得清清楚楚。有的管技人员，弄不懂的就来请教他。听他一解释，工友们都收获满满。

他推进技能培训，通过现场操作、实景模拟、事故剖析等形式，推行“每日一题、每周一课、每季一比”，基层班队利用班前班后会时间，每班有安全培训，织密培训网。把顶板、机电、放炮等典型事故案例挂图，悬挂在职工上下井必经的走廊两侧，以案警示安全，通过环境熏陶，像春雨润物，培植职工的安全意识。

今年，祖佰贊又结合项目部员工流动大的实际，设计“靶向式”培训，聘请副总以上矿分管领导，为职工进行面对面“点单式”授课，干什么学什么，缺什么补什么。开展“名师带徒”活动，结“一帮一”对子，每季度，还进行师徒带帮、安全生产、任务完成等方面进行综合考评，得分前三名，授予金牌师徒称号，每人加奖600元。

“老祖在矿工眼里，就是保护神，他检查过的掌子面，尽可以放心地生产。我干了11年综采，像他这样全身心投入的，没有遇到过几个，很值得我们尊敬。”综采队职工江周说。老祖建了一个微信群，拉工友进去，有什么工作经验、安全隐患，都在上面交流。工友都喜欢进去，向“老祖”请教，学到东西实用易懂，职工特喜欢。

在煤矿安监岗位

用担当守着“大家” 用责任护着“小家”

——记相山区东街道闸河社区党总支书记张松

■记者 詹岩

一边是疫情防控工作需要，事无巨细组织开展辖区全员核酸检测等工作，当好群众健康安全“守门人”；一边是家庭责任所系，悉心照顾患病的妻子和卧床不起的岳母，让家人感受到爱与温暖。近一段时间，相山区东街道闸河社区党总支书记张松来回奔波在社区、医院和家庭之间，既用担当守着“大家”，也用责任护着“小家”。

“张书记，物资已经运送过来了，请您找人接收。”“张书记，我们家老人不方便出门，需要请人上门来

做核酸……”日前，当记者来到闸河社区时，只见张松的手机微信响个不停，电话接个不停，人也奔走不停。

在全员核酸检测工作期间，时间紧、任务重，张松既是社区里“组织员”和“宣传员”，又是“守护员”和“领航员”，带领着社区干部、党员志愿者等在疫情防控一线值班值守、走访摸排、宣传劝导，当好居民健康安全的“守门人”。

摸清底数是做好全员核酸检测工作的关键。张松坚持科学防控，充分发挥网格员的作用，大力开展来（返）淮人员情况排查，挨家挨户了解居民相关情况，对需要帮助的

困难群体、行动不便的居民等信息梳理核实登记，进一步加大宣传力度，切实提高群众知晓率，有序组织群众积极主动参与其中。

为了方便群众就近开展核酸检测，做到“应检尽检”“不漏一人”，张松广泛征求意见建议，并根据辖区实际情况在久兴批发市场、长山路菜市场、长途汽车站设置核酸检测点；每天不亮，他就赶到社区安排工作任务、分配物资，一个点位一个点位走访检查，扎实做好现场组织、信息登记等工作，及时协调解决现场出现的各种问题，引导居民有序检测、文明检测；组织医务人员为行

动不便的群众开展上门服务，帮助解决他们的实际困难……一天下来，身上的衣服湿了干、干了湿，声音也早已变得沙哑，可他却没有丝毫懈怠，一直忙碌到深夜。

每天，张松在社区里奋战在疫情防控的一线，但熟悉他的人都知道，他的妻子和岳母也一直需要他的照顾。

原来，张松的妻子患有尿毒症，每周需要前往医院做三次透析。由于妻子身体虚弱，每次去医院都需要张松陪同。他的岳母几个月前突发脑出血成了“植物人”，卧病在床也需要人照顾。

面对工作上的重压和家庭的压力，身边的同事和家人劝张松休息休息，而他却咬紧牙关克服重重困难，想方设法在两者之间做好兼顾。白天，他在社区默默坚守，在细心做好各项工作后，来不及休息一分一秒，就抽出屈指可数的休息时间接送妻子去医院做透析；晚上，他又拖着疲惫的身体赶往市肿瘤院，照顾病床上的岳母，第二天一大早再返回社区……一段时间下来，张松头上的白发又多了不少，黑眼圈又重了许多。

“每天很累，但这非常值得。因为‘大家’‘小家’都是家！”张松如是说。

外出战“疫”彰显无畏 家乡阻“疫”守护平安

——记濉溪县双堆集镇邹圩村乡村医生周传华

■记者 吴永生
通讯员 范胜明 摄影报道

今年48岁的周传华，已在濉溪县双堆集镇邹圩村卫生室工作24年，在自己平凡的岗位上，认真工作，踏实做事，积极践行着乡村医生的神圣使命。

今年4月3日，得知濉溪县组建核酸采样队伍驰援上海，作为党员的他毫不犹豫地第一时间主动请缨。他先后3次奔赴上海“战疫”12天，用实际行动诠释着一名共产党员的初心和使命。

“我是一名共产党员，哪里需要我，我就去哪里！”这是周传华时常挂在嘴边的话。在上海抗疫一线，周传华与队员们接管上海嘉定区一个小区的核酸采样工作。开箱、扫码、核对、采集、消杀、封箱、送检，一个环节都不能马虎。周传华介绍，从采样准备到完成送检，通常忙碌在6个小时以上。脱下防护服时，感到口干舌燥，鼻梁剧痛，脸上还会留下口罩带勒出的一道道深深的印痕。

提起周传华三上上海“战疫”的事，在濉溪县双堆集镇家喻户晓，但他在群众中的影响远早这些年。双堆集镇是淮北市最南部的乡镇，东与宿州市埇桥区相连、南与蚌埠市怀远县相邻、西与亳州市蒙城县接壤，交通道路畅通，人口流动量大，疫情防控任务极为艰巨。

2020年大年初二，周传华就走上卡点值守，劝返往来车辆和走亲

串友的群众，累了坐在凳子上歇一会，饿了啃一包方便面，渴了喝一口冰冷的纯净水。“共产党员，越是艰险越向前。”在与爱人的视频中，周传华告诉妻子，自己是一名村里的医务人员，一线阻击疫情离不开这个岗位。他负责测量过往人员的体温，询问身体有无不适情况，近距离接触每一名过境群众，每天都在野外工作超过16个小时，但在他的脸上看不到畏惧，看到的是一脸的坚毅

和果敢。当人们夸他在春节期间，不顾自身安全、放弃亲人团聚的时光、竭尽全力应战疫情、为千万人的生命与健康保驾护航时，他却说：“在这个特殊时期，苦点累点不算什么，这也是我们医务人员的使命与职责，比起那些奋战抗击疫情最前线的同事们，我这点辛苦算不了什么。”安排摸排、做好隔离、筹备物资、调度人员，周传华忙得已经十几天没有睡个安稳觉，正月十四的一夜之间，

他的右眼皮上长出了一个黄豆大的囊肿，疼得他睁不开眼。有人劝他回去休息，他认为在这个节骨眼上，一个人恨不得掰三瓣用，哪有时间歇啊！于是，他天天吃些消炎药，带病坚持在疫情防控卡点上。就这样，轻伤不下火线的周传华在疫情防控卡点连续坚守了43天。

付出终有回报。因表现突出，周传华被双堆集镇授予疫情防控工作先进个人称号。



援沪抗疫归来的周传华（左）。

串友的群众，累了坐在凳子上歇一会，饿了啃一包方便面，渴了喝一口冰冷的纯净水。“共产党员，越是艰险越向前。”在与爱人的视频中，周传华告诉妻子，自己是一名村里的医务人员，一线阻击疫情离不开这个岗位。他负责测量过往人员的体温，询问身体有无不适情况，近距离接触每一名过境群众，每天都在野外工作超过16个小时，但在他的脸上看不到畏惧，看到的是一脸的坚毅

和果敢。当人们夸他在春节期间，不顾自身安全、放弃亲人团聚的时光、竭尽全力应战疫情、为千万人的生命与健康保驾护航时，他却说：“在这个特殊时期，苦点累点不算什么，这也是我们医务人员的使命与职责，比起那些奋战抗击疫情最前线的同事们，我这点辛苦算不了什么。”安排摸排、做好隔离、筹备物资、调度人员，周传华忙得已经十几天没有睡个安稳觉，正月十四的一夜之间，

“我是在煤矿工作了三十多年的老大哥，矿工工作辛苦，帮矿工兄弟纠正了违章，吸取了教训，操作规范了，矿并不出事故，这就是我最大的快乐。”周传华笑着说。